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Pan
Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na Interpelację nr 15144 z dnia 5 lutego 2026 r., złożoną przez Posłów: Panią 
Monikę Rosę, Panią Jolantę Niezgodzką, Panią Dorotę Łobodę, Panią Alicję Łepkowską-
Gołaś, Panią Katarzynę Annę Lubnauer w sprawie odwołania konsultantki krajowej w 
dziedzinie neonatologii oraz konsekwencji dla systemu opieki nad noworodkami, uprzejmie 
proszę o przyjęcie poniższego.

Zgodnie z art. 3 ust. 1 ustawy z dnia 6 listopada 2008 r. o konsultantach w ochronie zdrowia 
(Dz. U. z 2025 poz. 254), konsultantem może być osoba, która oprócz posiadania tytułu 
specjalisty w danej dziedzinie, daje rękojmię należytego i bezstronnego wykonywania zadań 
konsultanta. 

Ponadto zgodnie z art. 7 ust. 2 ustawy o konsultantach w ochronie zdrowia, organ, który 
powołał konsultanta, odwołuje go przed upływem kadencji jeżeli:

1. konsultant złożył rezygnację z pełnionej funkcji;
2. w ocenie tego organu konsultant nie realizuje powierzonych mu zadań i uprawnień 

lub zaistniały okoliczności uniemożliwiające ich dalsze wykonywanie;
3. konsultant został skazany prawomocnym wyrokiem sądu na karę ograniczenia albo 

pozbawienia wolności, albo zawieszono mu prawo wykonywania zawodu;
4. nie wyłączył się od wykonania czynności, o której mowa w art. 8a, pomimo 

zaistnienia przesłanek tego wyłączenia;
5. nie złożył w terminie oświadczenia, o którym mowa w art. 8c ust. 1, lub 

oświadczenia, o którym mowa w art. 8d ust. 1, albo oświadczenie jest niezgodne ze 
stanem faktycznym

Minister Zdrowia działając na podstawie art. 7 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 6 listopada 2008 r. 
o konsultantach w ochronie zdrowia z dniem 21 stycznia 2026 r. odwołał Panią Profesor 
Ewę Helwich z pełnienia funkcji konsultanta krajowego w dziedzinie neonatologii.

Decyzja o odwołaniu z pełnionej przez Panią Profesor Ewę Helwich funkcji konsultanta 
krajowego w dziedzinie neonatologii została podjęta w następstwie analizy działań 
podejmowanych przez Panią Profesor Ewę Helwich w ramach sprawowanej funkcji, które w 
ocenie Ministra Zdrowia pozostawała w niezgodzie z aktualną polityką Ministerstwa 
Zdrowia w zakresie zdrowia publicznego, a w szczególności Programu Szczepień 
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Ochronnych. Działania informacyjne w kwestii szczepień ochronnych u noworodków 
podjęte przez Panią Profesor Ewę Helwich nie były konsultowane z Ministerstwem 
Zdrowia, a w wyniku braku spójnego stanowiska doszło do chaosu informacyjnego (m.in. 
zostały rozpowszechnione nieprawdziwe informacje), co w efekcie doprowadziło do 
podważenia zaufania do instytucji odpowiedzialnych za zdrowie publiczne, w szczególności 
do Ministerstwa Zdrowia. Podjęte przez Panią Profesor Ewę Helwich działania przyczyniły 
się do ograniczenia realizacji szczepień ochronnych u dzieci nawet na poziomie 80%, co 
pozostaje w sprzeczności z priorytetami zdrowia publicznego oraz obowiązującymi 
strategiami Ministerstwa Zdrowia.
Podkreślić należy, że rola konsultanta krajowego wymaga ścisłej współpracy z Ministrem 
Zdrowia oraz spójności działań i komunikacji z kierunkami polityki zdrowotnej Państwa. 
W ocenie Ministra Zdrowia warunki te nie zostały spełnione w stopniu umożliwiającym 
pełnienie przez Panią Profesor Ewę Helwich funkcji konsultanta krajowego w dziedzinie 
neonatologii.
Mając na uwadze powyższe, w ocenie Ministra Zdrowia pełnienie przez Panią Profesor Ewę 
Helwich ww. funkcji nie dawało gwarancji należytego wykonywania zadań konsultanta 
krajowego w dziedzinie neonatologii, co wypełniło przesłankę zaistnienia okoliczności 
uniemożliwiających dalsze wykonywanie zadań konsultanta, o której mowa w art. 7 ust. 2 
pkt 2 ustawy z dnia 6 listopada 2008 r. o konsultantach w ochronie zdrowia.

Minister Zdrowia, zapewniając ciągłość nadzoru merytorycznego nad neonatologią, w dniu 
2 lutego 2026 r. do pełnienia funkcji konsultanta krajowego w dziedzinie neonatologii 
powołał Pana prof. dr hab. Tomasza Szczapę.

Ponadto informuję, że w ocenie Ministerstwa Zdrowia aktualne rozwiązania prawne 
gwarantują przejrzystość procesu, określają jasne kryteria wyboru oraz zapewniają ciągłość 
realizacji zadań przypisanych do funkcji konsultanta krajowego, jednak Minister Zdrowia 
rozważy doprecyzowanie kryteriów jakie muszą spełniać osoby powoływane na funkcje 
konsultantów w ochronie zdrowia. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Katarzyna Kęcka
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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